Az Internet egymassal Osszekapcsolt szamitdogép-halozatok haldzata. A legfontosabb wjitds benne az, hogy egy-
mastol nagyon eltérd megoldasok képesek igy egytittmiikodni. Vannak bizonyos szabélyok (ezt hivjak protokollnak),
amelyekhez mindenki alkalmazkodik, és a sajat szamitoégépein olyan programokat futtat, amelyek ezeknek megfelelGen
kiildik, illetve fogadjak az adatokat.

Az Interneten az adatokat kis darabkikban — csomagokban — kiildik el egymasnak a felek, és csak a végpontokban
alakitjak vissza folytonos" adatsorra, példaul szoveggé, képpé vagy hangga a csomagokat. Az ilyen jellegi, ugynevezett
csomag-kapcsolt halézatokon szerzett tapasztalatok érlelték ki azt a két legfontosabb protokollt, amely az adatforgal-
mat szabélyozza. Az angol neviik ,,Transmission Control Protocol", illetve ,,User Datagram Protocol", amikre altalaban
csak TCP és UDP roviditéssel szoktak hivatkozni. Manapsag gyakorlatilag csak ez a két protokoll jatszik szerepet az
adatforgalomban.

A kiilonbség koztiikk didhéjban annyi, hogy mig az UDP csak egyszertien megcimezi és elkiildi a csomagonként a
felhasznalotol szarmazoé adatokat, addig a TCP vallalja, hogy ellenérzi az adatok hibatlan megérkezését, és kézben
igyekszik alkalmazkodni a halézat terheltségéhez, vagyis ha sokan akarjak egyszerre hasznalni a vonalakat, akkor az
egyedi szamitogépek a TCP el6irdsainak megfelelGen visszafogjak a sajat adatkiildési sebességiiket.

A kovetkezdSkben egy egyszerd feladat segitségével szeretném elmagyarazni a TCP muikodésének lényegét. Annak
érdekében, hogy ne kelljen tulsdgosan részletekbe menni, most elhanyagoljuk hogy csomag-kapcsolt az adatforgalom, és
feltessziik helyette, hogy folytonos. A lényegen ez nem valtoztat, és a feladat eredménye megfelel a valosagos helyzetnek.

A csatorna atviteli képességének (kapacitdsanak) minél hatékonyabb felderitése céljabol a forras egy adott also
hatartol kezdve dgy noveli az adéas sebességét, hogy a sebesség pillanatnyi megvaltozasa egyenesen aranyos magaval a
sebességgel. Erre azért van sziikség, mert a kiildé nem ismeri a kapacitas nagysagat, a gyakorlatban el6fordulhatnak
nagysagrendi kiilonbségek is. Ilyenkor egy nagyobb csatorna felderitéséhez a sebességet is nagyobb mértékben kell
emelni.

Mikor azonban elértiik az atviteli sebesség hatarat, és adatvesztés 1ép fel, meg kell &llitani a novelést, s6t a biz-
tonségos adattovabbitas érdekében érdemes csdkkenteni is. Megjegyezziik tehéat az elért legnagyobb sebesség felét, és
kezdjiik el ismét a minimumrol novelni az adatkiildés sebességét. Tegyiik fel, hogy most is minden valtozatlan, és
ugyanakkora sebességnél 1ép fel ismét adatvesztés! Ezittal abbahagyjuk a sebesség fent leirt novelését, mikor elérjiik
az el6bb megjegyzett értéket, tehat az elért legnagyobb sebesség felét.

Ett6l kezdve Ovatosabbak lesziink. A maximaélisnal kisebb sebességen megéllni persze nem helyes, mert ilyenkor
kihasznalatlan kapacitas maradna a csatornan, viszont a maximalis sebességen adni sem helyes, mert ebben az esetben,
ha barki mas is hasznélni akarja a csatornat, felesleges adatvesztés 1éphet fel a masik félnél, és nalunk is. Ebben az
esetben a kozéputat az jelenti, hogy az adéas sebességét az eltelt idGvel egyenesen ardnyosan noveljiik.

Tegyiik fel, hogy tovabbra is zavartalanul hasznalhatjuk a csatornat! Ekkor el6bb-utébb ismét elérjiik az elérhet6
legnagyobb sebességet, és adatvesztés lép fel. Ekkor a sebességet a felére csokkentjiik, és az el6z6 bekezdésben leirtak
szerint noveljiikk ismét az adas sebességét. A feladatban leirt adatvesztéseket elhanyagoljuk, azaz ugy vessziik, hogy
nem kell ismételten elkiildeni az elveszett adatokat.

A feladat az, hogy szamitsuk ki:

— Adott mennyiségl adatot mennyi id6 alatt tudunk tovabbitani zavartalanul?

— Hosszu tavon atlagosan mekkora az atviteli sebesség, ha ismét feltessziik, hogy kiilsé tényez6k nem befolyasolnak?

A paraméterek a kovetkezdk:
adatmennyiség mértékegysége: bit
adasi sebesség mértékegysége: bit/masodperc

A felderitési szakaszban leirt ardnyossagi tényezs: 0,6931 1/mésodperc. Az lizenetkiildési szakasz aranyossagi té-
nyezdje: 12000 bit/mésodpercz. Az elérhetd legnagyobb adéasi sebesség: 26400 bit/méasodperc. A tovabbitandé adat-
mennyiség: 800 000 bit.

A feladatot helyesen bekilddk ismét pdalydzhatnak az Ericsson kiléondijaira!
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